



我身边的环保故事

我们家的特殊邻居

□ 方本顺

十年前,我们搬家到城北某小区,住五楼,阳台上养了几盆花。

该小区环境较好:流水潺潺,绿草如茵,树繁叶茂。那年春暖花开时,我发现阳台上常有鸟雀光顾、徘徊、飞起降落。

“莫非鸟儿想在阳台上筑巢孵小鸟。”我不禁想起搬家前:那时女儿还是读小学二年级,一天正和几个小伙伴在学习,见阳台上鸟雀飞起降落,觉得奇怪。走上阳台见花盆里趴着只鸟儿,见人走近,立即飞走了。小朋友发现花盆里竟有几枚鸟蛋——原来鸟妈妈在孵小鸟!小朋友奇怪极了,一个下午,几次上阳台观看,几次惊走鸟妈妈。大概鸟妈妈觉得不安全,就弃蛋而去。花盆里的几枚“弃蛋”,也就成了“臭蛋”。

这件事让全家十分内疚、自责。为此女儿哭了好几回,懊悔不迭!

“这次一定让它安心心的孵小鸟”。我就找了只小篮子,里面放了些羽毛、柔软的枯草和棉布条。把小篮放在花盆里,然后置放在花盆之间。

隔了几天,鸟儿就在篮子里做了个精致的鸟窝;接着就下蛋了,一连下了六枚;然后两只鸟儿就轮流趴窝孵

蛋。它们大概是“俩口子”,配合得很默契。

我们好开心,全家约定:尽量不上阳台去惊扰我们的“新邻居”;要看,只能隔着玻璃门,远远地看。

开头趴窝的鸟儿见我们隔着玻璃门看,有些惊恐,后来就渐渐习惯了;再后来我们上阳台洗衣、晾衣服,它还是有些惊慌、烦躁不安;大概鸟儿见我们一家人都很和善、友好,也就不怕了。我们做我们的事,它呢,仍能安祥的趴窝孵蛋。这样人、鸟就“和谐相处”了。

下雨天,斜风雨要落进鸟巢,我就弄了把伞,挂在鸟巢上方,免遭风雨侵袭。还弄了点水和小米,放在窝边,但它不领情。不过从眼神看出,它对我还是感激的。我们每天去上班、上学或下班回来,都要看一看鸟儿们。鸟儿似乎也是我家的一员,“邻居”和我们成了“一家子”。

大约过了两周,一只红唧唧、肉乎乎的小鸟破壳而出。它头重脚轻、跌跌撞撞,接着第二只、第三只……两天一共出了五只雏鸟。它们都是“赤膊”幼雏,尚未开眼,肉团团的挤在一起,大概是“抱团取暖”吧。我们全家乐坏了。

可鸟爸鸟妈俩口子却忙坏了,它们飞进飞出,一刻不停地捉虫子喂小鸟。五只小鸟好像总是吃不饱似的,只要鸟爸鸟妈一回来,就把嘴张得大大的,着急地等着吃。

喂了几天,肉唧唧的小鸟长出了灰色的绒毛,睁开了眼睛;十多天后,小鸟长出了黑色的羽毛,能扑腾翅膀了,扑楞楞的跃跃欲飞了。到第十五天,终于有一只胆大强壮的率先飞了出去,过了半天又有一只飞了出去,三天里五只小鸟都飞了出去。我们有些失落,但还是很高兴,因为鸟爸鸟妈俩口子终于完成了繁衍后代的神圣任务,我们也有功劳啊!

从此,年年有鸟来我家阳台上筑巢孵小鸟,做我们的“特殊邻居”。尽管它们的巢,有的精致的有粗糙,孵的蛋有多有少,但它们孵蛋、喂养都是全心全意,尽心尽职的。我们也都一如既往、一视同仁地帮助、保护这些可爱的小精灵。人们都知道,鸟类是各种害虫的天敌,;鸟类也是维护“绿水青山”和“金山银山”的功臣。我们想,保护鸟类,也是保护生态环境,亦是实实在在的文明之举。

“环境好了 生活就美了”

□ 刘宝源

晨雾缠着水雾,裹挟着“拾荒”老人。葛隆村背着垃圾袋爬上紫溪岸堤,他要把垃圾送到集中点。87岁的葛隆村从昌化阀门厂退休,担任编外保洁员已是30个年头了。

提起葛隆村村长保护环境,当地驻户都赞不绝口。

退休之初,葛隆村住在东街的桃园里,当时靠近路边的几户养殖户图省事,将养殖垃圾就近倒在山傍路堤,很不卫生。于是他就添置起簸箕、铁锹,早晚二次清理挑走,同时他还把保洁范围扩大到邻居的房前屋后、两路两侧。短期内桃园里的卫生考评迅速上了村里的“榜样榜”,附近的住户和邻居自然都为老葛竖起了大拇指。“搞卫生我不图表扬,环境好了,生活就美了。”葛隆村说。

为方便生活,10年前葛隆村搬到杭无三厂老厂区。改制后的杭无三厂一派萧条,环境卫生不容乐观。这让葛老又有了“用武”之地,他有次序、有计划地规划每天的清理区域,把每幢住宿楼的前前后后、厂区道路、花台仔仔细细地打扫清除,且坚持长年保洁,厂区的环境面貌从此焕然一新,葛隆村在厂区内也出了“名”。

8年前,昌化溪(紫溪)河道提升改造后,休闲、钓鱼的人多了起来,同时也带来了生活垃

圾,葛隆村自动承担起紫溪两岸5000余米的保洁业务。

“只要不下雨,每天早晨5点葛老会准时来河边拾垃圾。”驻民叶宽培是晨练族,他指着岸堤的清水平台说,“晚上休闲散步、夜钓一族留下的一些垃圾,他一早就来捡掉,这样的老人不容易的。”

“不清除不行呀。”葛老说,“这些垃圾风一吹都进了河里,河水就被污染了。”因此葛老每天清完驻地卫生就赶到河边清扫,恰好北岸清南岸,需四、五个小时,然后将垃圾送到中转站再赶自己的午饭。

“看到葛老年纪这么大还天天给我们搞卫生,我们也觉得难为情。”垂钓爱好者许友林说,“现在钓友们随身带着垃圾袋,离开时主动将身边的垃圾清理好。”

走进葛老的住处,洁净明亮,受老年病的困扰,老人行动有些不便,因为子女都在外地工作,老人一人生活,日子过得简朴,一侧的附房里堆满破扫把,“扫把都是我自费购置的,坏了的整理整理,能用再用,能省就省。国家对我们退休老人很关心,吃穿不愁待遇好,逢时过节还上门来慰问,我年纪大了,别的做不来,就近搞搞卫生,做些公益事应该的。身体吃得消我一直会做下去的。”葛隆村说。

低调的多面手

□ 方晨

和大多埋首实验室的工科男一样,王云在环保局也是一个低调的存在。2012年,他离开工作4年的村官岗位,进入环保局监测站,这一干已是五年。这五年,他不是最耀眼的,但是你总能不经意间在同事发的各种工作照中发现他的身影;他不是能说会道的,但是哪个监测点水质怎么样、某个园区周边分布哪几个企业,他头头是道,堪比一张行走的“活地图”。

他是一个会专研的人。这是和他一起工作的同事总结的。作为内审员的王云,总能以一丝不苟的态度参与内部管理审核。作为辐射室主任的他,总能不厌其烦的指导培训其他同事使用辐射监测仪器。而与他共事过程中,更是不难发现他对监测业务的“专”。走进实验室,穿上白大褂,常规项目COD、高锰酸盐指数、总磷等不在话下,叶绿素a、总氮、游离氨很多同事还是还在摸索中,他已经熟练掌握;因为刚刚引进,显得高大上的气相色谱分析有机物,他也不多时掌握了个透。现在,他上岗证显示的项目接近100项,是站里取得最多的一位,他也是监测站最早一批取得辐射、有机物上岗证的人员。

他是一个能吃苦的人。脱下白大褂,他最多的是奔赴在各式各样的监测现场。地表水采样、监督监测、应急信访监测……总少不了这员猛

将。爬烟囱、上矿山、下沟渠...这些都是家常便饭!夏季高温的时候,站在空旷得没棵树的矿山上监测粉尘,晒得整个人脱成皮;每个月的断面监测,一个点位采样约2小时,几个点位下来,一天都在寒风凛冽中度过。他说这些都没什么,最怕还是:有一次,半夜到径山断面应急采样,差点踩到蛇。

他是一个肯吃亏的人。这是他留给大家最深刻的印象。9月9日,中央督察还在如火如荼进行中,指挥部里更是一片忙碌,不知道谁跑进来说了一句:监测站的王云在青山湖水库采样的时候摔了一跤!怎么会这样?有人说太累了,这段时间本来就是监测站采样最忙的时候,加上信访采样,监测站几个跑外场的就快“人仰马翻了”。也有人说,可能那个仪器太重了,据说他背着的那台仪器有三四十斤重,加上码头上不好走,一起采样的还是女同志,提醒照顾是免不了的。大家内心都有点惶惶不安,担忧他的境况。然后,两个小时不到,王云晃着他那受伤的胳膊到了单位,大家问他怎么受伤的?他说,忙着提醒同事注意安全,自己却被岸上的脚链绊了一下。他还没有告诉另外一个原因,摔倒的那刻,他没舍得甩掉手上那台仪器,那是一台价值60多万的新仪器,然后他就摔了个手臂骨折!

用心做最不起眼的螺丝钉

□ 陈惠汾

2017年8月11日开始的40多天里,对许多学生来说是还能尽兴玩耍的暑假,对很多上班族来说也只是再普通不过的工作日,而对环保人来说,这一个月是连续工作的40几天,是真正的“5+2”、“白+黑”、“晴+雨”。整个环保系统,犹如一台高速运转的机器,接收信访举报、研判分析问题、落实整改措施,每一个科室,每一个人几乎都在连轴转。

对于整套机器而言,最不起眼的也许就是那些螺丝钉,他们普普通通、没有耀眼的光芒,也没有可以歌颂的业绩,但也就是他们,默默无闻、兢兢业业地撑起了整套机器的“脊梁”。陈芳辰,临安环境检测站的一位内勤,就是这样低调的存在,没有冲在执法、监测的一线,但是用手下的一项项实验数据为监察工作提供了数据和科学支撑;没有直接负责的项目,却用心坚持守候数据的真实,确保执法的严肃性。

每一个涉及污染的案件总少不了要附上一份监测报告,负责信访答复的人在上报情况前也总是要先问一句:数据出来了没有?了解环保工作的人都知道,一份监测报告的背后需要现场采样——实验分析——报告审核等一系列的工作,这样一套程序我们一般需要两三天时间,而因为中央督察期间,信访办理的紧迫需要,这个周期被压缩到了8个小时,甚至更短。作为监测站唯一的一位内勤人员,陈芳辰需要对每一瓶来样进行核实,并把信息录入系统,再把样品分发给做实验的人员,在他们做完实验后将各项数据打印成报告。因为督察期间,很多一线同事都被抽调至从事现场调处工作,为了节省办件人员时间,凡是涉及督查的监测报告,陈芳辰都会帮忙扫描后,然后一个电话通知人员进行确认。因为是最最后一道关卡,陈芳辰的工作做得特别认真和细致,就怕出

错影响了监测报告的权威性,也因此,她总是整幢实验楼里最后一个走的人,每天都是如此,40多天,每天都是坚持到最后!

在监测站,陈芳辰还需要负责氟化物和总氮两个指标的实验,所以有很多次她都是凌晨回到家,早上5点多她又赶到实验室里做实验,因为怕来不及。一做几个小时,然后又开始忙忙碌碌的一天。在这样高压和繁忙的节奏中,始终没有听见她一次抱怨,也没有看见她一次推却,始终就在那默默低头核对数据。

同样一份工作,有人说是一份“饭碗”,有人说是一份“事业”,而像陈芳辰这样,在自己的岗位上默默地以自己的坚守去做好一份工作,在为环保工作点滴耕耘的人,还有很多。只要用心和坚持,哪怕是小小“螺丝钉”,只要铆着事业的定位,也依然能掌握工作的大窍门,挥洒出人生的境界。

公告

北街道竹林村,下列村民,因房屋拆迁,集体土地征收,注销原土地登记,废止原集体土地证书。特此公告。

杭州市国土资源局临安分局 2018年1月5日

Table with columns: 序号, 坐落, 姓名, 土地使用证证号, 地号, 序号, 坐落, 姓名, 土地使用证证号, 地号. Lists property owners and their details for land registration cancellation.